
动作时，手又不能握得太紧，是因为手

抓得太紧了，会过量地增大手所受到

的摩擦力，使运动员不能灵活地完成

动作。

6.（1）2.0 3.0 4.0
（2）接触面粗糙程度一定时，增大

作用在物体表面的压力可以增大摩擦

力

（3）棉布、毛巾（答案合理即可）
能力提高

7.A
8.D
9.A
10.B
11.变滚动为滑动 增大压力 增大

压力

12.竖直向上 水平向左

13.（1）实验的关键是匀速拉动木
块。

（2）压力一定时，滑动摩擦力的大
小与接触面的粗糙程度有关

（3）接触面积一定时，滑动摩擦力
与压力的关系

（4）利用图甲（或图乙）的器材，将
木块分别侧放和平放，匀速拉动木块，

比较弹簧测力计的示数。

拓展提升

14.B

15.D

16.C

17.C

18.小 增大接触面的粗糙程度 增

大压力

19.50N 卸下部分沙子

20.（1）①40 ②4.0 ③4.0 ④8.0

（2）1、2

（3）在接触面粗糙程度一定时，滑

动摩擦力的大小与压力成正比

21.（1）匀速直线

（2）在其他条件相同时，压力越

大，滑动摩擦力越大

（3）玻璃 接触面越粗糙

（4）大

课后拓展院略
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第六章野熟悉而陌生的力冶章节检测
一尧选择题
1.A

2.D

提示院降低重心会增强其稳定性袁
主要从重心变化上进行分析遥

3.A

4.D

5.C

提示院 秤钩不受力时袁 其示数为
0.2N袁受力后示数为 4N袁所以力的大小
实际为 4N-0.2N=3.8N遥

6.C

7.B

8.B

9.B

10.B

二尧填空题
11.相互的 运动状态 运动

12.力可以改变物体运动状态 力的

作用是相互的

13.水 飞行器 相互

14.980 不变

提示院 航天员身穿宇航服及装备
时总质量为 100kg袁则航天员在地球上
所受总重力院

G=mg=100kg伊9.8N/kg=980N遥质量
是物体本身的一种属性袁 它不随物体
的形状尧状态尧位置的改变而改变袁所
以航天员飞向太空时总质量将不变遥

15.摩擦 放大镜 音色

16.左 形变 向右运动 运动和静止

的相对性

17.运动状态 作用点 0N

提示院渊1冤甲图中袁长方体木块在水
平推力 F作用下向前滑动袁木块由静止
变为运动袁这说明力可以改变物体的运
动状态曰渊2冤用相同的推力在不同位置
推同一木块袁乙图的方法容易把木块推
倒袁这说明力的作用效果与力的作用点
有关曰渊3冤三个物体一起向右匀速运动袁
B与 C相对静止袁C物体没有发生相对
运动也没有相对运动的趋势袁所以 C物
体不受摩擦力袁即 B与 C之间的摩擦力
为 0N遥

18.（1）竖直向上 （2）2.5

三尧作图题
19.如图 1所示

F 磁

图 1

20.如图 2所示

F
A

G

图 2

四尧实验与探究题
21.（1）竖直（2）静止（3）1.8（4）

小虹

22.（1）乙

（2）接触面的粗糙程度

（3）0.25 3

（4）4.2 C

（5）B

23.（1）3.5

（2）如图 3所示

2.5
2.0
1.5
1.0
0.5

0 1 2 3 4 5 F/N

x/cm

图 3

（3）1.5

（4）弹簧片的长度（厚度尧宽度尧材
料等）

五尧计算题
24.（1）由 1g=10-3kg 可得，样品的

质量为

m=180g=180×10-3kg=0.18kg

样品受到的重力为

G=mg=0.18kg×10N/kg=1.8N

（2）由 籽=m
V 可得，这个样品的体积

为

V= m
籽 = 0.18kg

1.8×103kg/m3 =10-4m3

（3）因 3N＞1.8N，所以可以直接测量。
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异5.3 科学探究院物质的密度

基础巩固

1.A
提示院木头比铁轻指相同体积的木

头比铁轻袁也就是说木头的密度比铁的小遥
2.B
提示院密度是物质的一种特性袁它

与物体的质量和体积无关袁密度公式籽=
m
V 只能求出物质的密度而不能决定物

质的密度遥
3.D
4.不变 1m3的水的质量是 1.0伊103kg
5.等于 小于

提示院原来天平的横梁已平衡袁放
上装有液体的两瓶子后袁横梁仍然平衡袁
则左盘物体的质量等于右盘中物体的

质量袁即两个瓶及瓶中液体的总质量相
同曰因为两个瓶子完全相同渊两瓶子的
质量相同冤袁所以甲瓶中液体的质量等
于乙瓶中液体的质量遥
（2）两个瓶子中液体的质量相同袁

由图可知袁甲瓶中的液体体积大一些袁
由此可知甲瓶中液体的密度小于乙瓶

中液体的密度遥
6.D
提示院指针偏向左侧袁应将平衡螺

母向右调使横梁平衡曰标尺的分度值为
0.2g袁石块的质量 m=20g+20g+4g=44g曰
水的体积为 60mL袁水和石块的总体积
为 80mL袁则石块的体积 V=80mL-60mL=
20mL=20cm3遥

能力提高

7.D
8.A
9.D
提示院天平的分度值是 0.2g袁空烧

杯的质量为 20g+10g=30g袁烧杯和酸奶
的总质量为 100g+50g+2.4g=152.4g袁所
以酸奶的质量为 m=152.4g-30g=122.4g曰
量筒中酸奶的体积为 100mL=100cm3曰

酸奶的密度为 籽=m
V = 122.4g100cm3 =1.224g/cm3=

1.224伊103kg/m3曰因为烧杯壁会残留部分

酸奶袁不能全部倒入量筒中袁所以测得
酸奶的体积偏小袁根据密度公式袁质量不
变袁体积偏小袁密度值偏大袁可按照乙尧
丙尧甲步骤进行测量遥

10.D
提示院由题知袁甲尧乙两个长方体的

形状相同袁其长分别为 a尧b袁则它们长尧宽尧
高的关系都是 a颐b袁 体积之比为 a3颐b3袁若
两长方体质量相同袁则 籽 甲颐籽 乙=V 乙颐V 甲=
b3颐a3曰若两长方体材料相同袁即密度相
同袁则 m 甲颐m 乙=V 甲颐V 乙=a3颐b3遥

11.D
提示院观察图象可知袁当体积为 0时

质量是 20g袁所以烧杯质量为 20g曰当体
积为 60cm3时质量为 80g袁液体质量为
渊愿园-圆园冤早越远园早曰则 籽越m

V 越 远园早远园糟皂猿 越员g/cm3=
1.0伊103kg/m3遥

12.千克每立方米 不能 大于

13.天平 刻度尺 35.6 4.00 0.556
14.（员）没有将游码移至标尺左端

零刻度线处

（圆）苑圆
（猿）圆.源伊员园猿
（源）偏大

拓展提升

15.C
16.右 28 2.8伊103 体积
17.（1）0 刻度线 （2）57.6g（3）60

0.96伊103（4）偏大 CBAD
异5.4 密度知识的应用

基础巩固

1.不变 变大 变小

2.A
3.-27益 0益
4.D
5.B
6.小 密度 大 密度

能力提高
7.B
提示院由公式 m=籽V袁可知袁体积相

同袁密度越小袁质量就越小遥所以袁为了
演员的安全袁 应选择密度比实物小的
材料遥

8.B

提示院矿泉水的体积为 V =500mL=
500cm3袁矿泉水的密度为 籽=1伊103kg/m3=
1g/cm3遥 由 籽= m

V 得水的质量为 m=籽V =
1g/cm3伊500cm3=500g=0.5kg遥

9.C
提示院称出烧杯的质量袁称出烧杯

和装满水的总质量袁 两次相减得水的
质量曰再称出装满牛奶的质量袁根据体
积相同测量出牛奶的密度袁 但是题目
中没有水袁不能测出牛奶的密度袁故 C
不可行遥

10.B
提示院人的质量 m=50kg袁人的密度

籽 人抑籽 水=1.0伊103kg/m3遥
11.C
提示院m 铁=m 铝=m 铜袁籽 铜跃籽 铁跃籽 铝袁

故可知袁V 铜约V 铁约V 铝遥
12.152.4 1.1伊103 275
提示院渊1冤由图乙可知袁喝掉部分纯

牛奶后的总质量为 m2=100g+50g+2.4g=
152.4g袁由步骤淤于可得袁喝掉的纯牛奶
的质量为 m =m1 -m2 =283.5g -152.4g =
131.1g袁由步骤于盂可得袁所加水的质量
为 m 水=m3-m2=271.4g-152.4g=119g袁由
此可得袁 喝掉纯牛奶的体积为 V=V 水=
m 水

籽 水 = 119g1g/cm3 =119cm3袁 故纯牛奶的密

度为 籽= m 奶

V 奶
= 131.1g119cm3 抑1.1g/cm3=1.1伊

103kg/m3遥
（2）由盒上标注的净含量可知袁该

盒牛奶的体积 V 总=250mL=250cm3，则
该盒牛奶的质量为 m 总=籽V 总=1.1g/cm3伊
250cm3=275g。

拓展提升

13.（1）这种合金的平均密度籽= m
V

= 374g100cm3 =3.74g/cm3=3.74伊103kg/m3；

（2）设铝的质量为m铝，钢的质量

为m钢，
则m铝+m钢=374g 淤
由籽= m

V 可得V = m
籽 ，且构件的体积

等于原来两种金属体积之和，则 m铝
籽铝 +
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m钢
籽钢 =100cm3，

即 m铝2.7g/cm3 + m钢7.9g/cm3 =
100cm3 于

联立淤于式，解得m铝=216g，则这
种合金中铝的质量占总质量的百分比

为 216g374g 伊100%抑57.8%。
14.木模的体积为
V 木= m木

籽 木 = 14kg0.7伊103kg/m3 =2伊10-2m3。

铸件的体积等于木模的体积，即

铸件的体积为 V 铸件=V 木=2伊10-2m3

又已知铸件的质量为 m 铸 件 =
154.4kg，所以，铸件的密度为

籽 铸 件 = m 铸件

V 铸件
= 154.4kg2伊10-2m3 =7.72 伊

103kg/m3

而钢的密度为 7.9伊103kg/m3，因为
7.72伊103kg/m3<7.9伊103kg/m3，所以该铸件
不符合要求。

第 14期
第五章野质量与密度冶章节检测
一尧选择题
1援D
提示院 四种物体中只有鸡的质量最

接近 2kg遥
2.A
3援B
4援C
提示院由天平的最小砝码是 5g可推

断出左盘中砝码的质量为 35g袁游码对应
的质量为 3.2g袁故木块的质量为 35g-3.2g=
31.8g遥

5援C
提示院在质量相等的情况下袁铜的体

积小于铝的体积遥 将它们制成体积相等
的球袁则铜球必然是空心的袁而铝球有可
能是空心的遥

6援C
提示院淤测量牛奶的密度袁需要用天

平测量牛奶质量袁用量筒测量牛奶的体积袁
用密度公式求出密度袁可以完成遥

于用天平测量戒指的质量袁 用量筒
和水测量戒指的体积袁 用密度公式求出
密度袁可以鉴别金戒指的真伪袁可以完成遥

盂取一小段铜导线袁 可以测它的质
量尧体积袁算出它的密度袁但无法测铜导
线的直径尧 总质量袁 就无法得出它的长
度袁不能完成实验遥

榆鉴别铜球是空心的还是实心的院
用天平测量铜球的质量袁 用量筒和水测
量体积袁用密度公式求出密度袁然后和铜
的密度比较袁可以完成实验遥

7援C
提示院由图象可知袁在 4益时水的密

度是最大的曰在 0耀4益范围内袁温度越高袁
密度越大袁体积越小袁故在 0耀4益范围内袁
水具有热缩冷胀的性质遥因为水的凝固点
是 0益袁当河面结冰时袁冰接触的河水温
度即冰水混合物的温度也为 0益袁 故 A
点为 0益曰温度不同的水密度不同袁密度
大的水下沉到底部袁而下层的密度小的水
就升到上层来遥这样袁上层的冷水跟下层
的暖水不断地交换位置袁整个的水温逐渐
降低遥这种热的对流现象只能进行到所有
水的温度都达到 4益时为止袁故如果没有
水的反常膨胀袁湖底和表面的水可能同时
结冰袁水中生物很难越冬遥

8援C
9援A
10援B
提示院由图甲和乙都为正方体袁h 甲跃

h 乙袁S 甲跃S 乙袁所以 V 甲跃V 乙遥甲尧乙质量

相等袁由 籽= m
v 可得m=籽V袁则 籽 甲 V 甲=籽 乙

V 乙袁籽 甲 h 甲 S 甲=籽 乙 h 乙 S 乙袁因为 h 甲跃h 乙袁
所以 籽 甲 S 甲约籽 乙 S 乙遥现沿水平方向切去
切去相同的厚度 h后袁都为 驻h袁切去的质
量 驻m=籽驻V袁驻m 甲=籽 甲 驻hS 甲袁驻m 乙=籽 乙
驻hS 乙袁则 驻m 甲约驻m 乙袁剩余部分质量m忆=
m-驻m袁甲剩余部分质量M 甲忆=m 甲-驻m 甲袁乙
剩余部分质量M 乙忆=m 乙-驻m乙袁因为驻m甲约
驻m乙袁所以M甲忆跃M乙忆遥

二尧填空题
11援质量 0.26
12援不变 不变 物体的质量不随

物体的形状、状态的改变而改变

13援左 71.4 2.38
14援正比 甲

15.1.25伊10-3 1
16.kg 密度 质量

17.60 1.05 偏大

18.54 2
三尧实验与探究题
19援（1）便于改变物体的形状。
（2）物体的质量与物体的形状无关
（3）C
20.（1）67g
（2）大烧杯装的水还没有到溢水位渊或

大烧杯的水没有刚好装满冤

（3）m2-m1
籽

m籽
m2-m1

21.（1）左 （2）BCA （3）44.0
1.1伊103 （4）D

四尧计算题
22.（1）气凝胶的密度为 籽=0.16kg/m3=

0.16伊10-3g/cm3，由 籽= m
V 得，100cm3气凝

胶的质量为

m =籽V =0.16 伊10 -3g/cm3 伊100cm3 =
0.016g。
（2）0.016g 气凝胶最多可吸收原油

的质量为

m忆=900伊0.016g=14.4g
原油的密度为

籽忆=0.9伊103kg/m3=0.9g/cm3，所以最多
吸附原油的体积为

V 忆= m忆
籽忆

= 14.4g0.9g/cm3

=16cm3

23援（员）这种沙石的密度为
籽越皂灾 越 圆.远噪早员伊员园原猿皂猿 越圆.远伊员园猿噪早/皂猿

（圆）沙石的总质量为
皂 总越籽灾 总越圆.远伊员园猿噪早/皂猿伊缘园园皂猿越

员.猿伊员园远噪早越员猿园园贼
需运送的车数为

灶越 皂 总

皂 载
越 员猿园园贼源贼 越猿圆缘（车）
第 15期
异6.1 力
基础巩固

1.D 2.B 3.B
4.手 水桶 水桶 手

5.这是因为直升机的螺旋桨旋转时
向下推空气，由于物体间力的作用是相互

的，所以空气同时给螺旋桨一个向上的

作用力，因此在该力的作用下直升机能升

上天空。在月球上由于没有空气，所以螺

旋桨在旋转时不可能产生上述作用力，因

此在月球上直升机不能升空。

能力提高

6.C
7.B
8.改变物体的运动状态 改变物体的

形状

9.（1）淤盂（2）物体间力的作用是相
互的

10.（1）厚玻璃瓶内盛满水，瓶口用带
有细玻璃管的橡胶塞塞严；用手挤压瓶
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壁，观察细玻璃管中水柱的变化。

（2）玻璃管内升起水柱；力可以使物
体发生形变。

拓展提升

11.C 12.b a
13.右 空气 力的作用是相互的

14.（1）左 （2）微小放大（3）B
异6.2 怎样描述力

基础巩固

1.A
2.A
3.C
4.B
5.大小 方向 作用点 大小 方向

作用点 三要素

6.如图 1所示
F=30N

O

图 1

能力提高

7.B
8.C

提示院小红和小明站在冰面上静止遥
小明在后面推了小红一下袁 使小红向前
滑去袁同时袁小明后退袁即说明物体间力
的作用是相互的曰 同时小红向前滑去说
明力可以改变物体的运动状态袁 同时也
表明力的作用效果与力的方向有关袁但
没有提到力的作用点的改变袁 所以题目
中的信息不能体现出力的作用效果与力

的作用点有关袁故不能说明的是选项 C遥
9.C

10.如图 2所示

F

图 2

11.（1）B D（2）A B （3）B C
拓展提升

12.C

13.B

提示院力的作用是相互的袁右手在 C
端施加竖直向下的力时袁A 端会产生一个
对左手手指的力袁 这个力的方向为沿 A
边斜向下袁B端会产生一个对手腕的作用
力袁这个力的方向是垂直于手腕向左的遥

14.如图 3所示

F=3N

图 3

15.（1）（c）和（e）（2）方向 作用点

（3）当力的方向和作用点相同时，力的大

小不同，力的作用效果不同

异6.3 弹力及弹簧测力计
基础巩固

1.B 2.B
3援弹力 弹性形变

4援形变 弹 运动状态

5.越向外拉，弹簧的弹性形变越大，
产生的弹力也就越大，所以感觉越费力。

能力提高

6.A
7.B
8.C

9.B
10.0~5 0.2N 3.2N
11.（1）3.0 伸长量

（2）弹簧测力计

（3）B
拓展提升

12.如图 1所示

F2

F1

图 1
13.（1）如图 2所示

拉力 F/N1 2 3 4 5

10

0
2
4
6
8

橡皮筋伸长 驻L/cm

图 2
（2）方案一；拉力越大，橡皮筋伸长

越长，但伸长量与所受的拉力不成正比

第 16期
异6.4 来自地球的力

基础巩固

1.D 2.B 3.B 4.B
5.重力
6.1.2
7.60 600

能力提高

8.C
9.重力 地球

10.相同 相同

11.（1）不变 （2）竖直向下 （3）重
力的方向是竖直向下的

12.（1）右 重力的方向总是竖直向下

的（2）相等
提示院渊1冤因为重力的方向总是竖直

向下的袁由图知袁重垂线锥体偏在水平仪
中央刻度线的左方袁说明右侧偏高曰重垂
线是利用重力的方向总是竖直向下的原

理制成的遥
（2）仅凭感觉，CD长一些袁但使用毫

米刻度尺测量知袁两条线段的长度相等遥
拓展提升

13.C 14.C
15.1.2伊104 不变
16.0~5N 1.6 160
17.10 10 10 物体受到的重力与物

体的质量成正比。

18援（员）质量 （2）C （3）存在 （4）
失重 （5）根据 F= km1m2

r2 可得：

地球的质量为

m2= Fr2
km1

= 10N伊渊6.67伊106m冤2
6.67伊10-11N窑m2窑kg-2伊1kg

=6.67伊1024kg
第 17期

异6.5 科学探究院摩擦力
基础巩固

1.B
2.A
3.作用在物体表面的压力 粗糙程

度 30
4.增大接触面粗糙程度
5.体操运动员在上单杠之前总要

在手上涂些碳酸镁粉，是为了增加手

表面的粗糙程度，防止运动员在单杠

上做动作时滑下来；而在杠上做回环


